

学术论丛

目
录
•MULU•

XUE SHU LUN CONG

SHAN XI SHENG SHE

HUI KE XUE JIE

LIAN HE HUI

(双月版)

二〇一三第6期·(总第一百三十八期)

- 只有凝聚中国力量才能实现中国梦

王卫(封二)

纪念毛泽东诞辰120周年

- 用史诗铸就中国革命与建设事业的辉煌史诗

——纪念毛泽东诞辰120周年

王志超 / 2

- 毛泽东的身体意识与身体美学

李翔德 / 14

- 光辉的史诗 不朽的词章

——“毛泽东诗词”赏读札记

孟宏儒 / 20

哲学·政治

- 对网上舆论环境治理的研究

裴余庆 / 26

- 对群众路线的再认识

柴丽丽 / 30

- 试论新时期党的群众工作绩效评价体系的构建

江雪铭 / 34

- 构建监督有力的党内权力运行监督体系四题

石学峰 / 38

- 人大工作与公民意识培养

潘国红 / 42

- 《弟子规》及其当代价值研究

——兼及当代社会秩序的重构

朱浩 韩贤强 / 47

- 农村经济能人浅层介入政治现象研究

刘东杰 / 53

- 对推动促会出证认证服务转型升级的几点认识

李莉克 牛建国 / 58

历史文化

- 宋代武将研究的杰作

李裕民 / 60

——《攀龙附凤:北宋潞州上党李氏外戚将门研究》

- 玛丽莲·梦露的性感特征及其建构

张隽隽 / 65

——以《游龙戏凤》为例

- 从实践沃土中催生的理念新亮点

王长远 / 69

——文振西理论与实践相生相融成果评介

- 文化强国战略下的青岛蓝色文化遗产研究

梁晓宇 任成金 / 73

- 美国八十年代的媒体垄断

——读贝戈蒂克安《媒体垄断》

温雨昕 / 79

宋代武将研究的杰作

——《攀龙附凤：北宋潞州上党李氏外戚将门研究》

李裕民

何冠环先生多年来一直致力于宋朝武将研究，出版过《北宋武将研究》的论文集。最近，又推出一部专著：《攀龙附凤——北宋潞州上党李氏外戚将门研究》（香港中华书局2013年5月），全书分五章，以李处耘（920—966）、李继隆（950—1005）、李继和（963—1008）、李昭亮（993—1063）一家三代四人为中心展开。李处耘是潞州上党（今山西长治市）人、宋朝的开国元勋，女为宋太宗皇后，其家世代将门，故称北宋潞州上党李氏外戚将门。拜读以后，我认为，此书堪称当前最好水平的宋代武将研究的杰作。

一、它可以唤起史学界对宋代武将研究的重视

武将，是宋史研究领域中最为冷僻的园地，除了岳飞之外，其它武将只有星星点点的成果，引起不了众人的关注。至于武将家族、外戚将门，更乏人研究。

为什么武将园地那么冷冷清清？原因主要有三。

一、资料相当少，又散见于各个角落，收集不易，武将一般都没有著作，很难写成象样的论着。

二、宋朝虽称一统天下，但其疆域前不及秦、汉、隋、唐，后不如元、明、清。中国近百年来一直受外国侵略者的欺负，人们怀念武功极盛的汉、唐时代，研究者众多，赞美之声不绝于耳，而武功不高的宋则被无情贬斥。

三、现在学者多提倡问题史学，觉得人物不算问题，因而不想染指。

由于上述原因，研究宋代武将者少而又少，而研究者又往往跟着谴责宋朝“重文轻武”，视之为国弱之根源。宋代真是那么“重文轻武”吗？以《宋史》而论，自卷248至卷357北宋的列传中，属文臣者79

卷，属武将者30卷，武将占总数近28%。而宋史研究的成果中，武将的比例可能还不到1%。就这一点而言，当前的研究者远比宋代更“重文轻武”。如果说宋朝“重文轻武”不对，我们更加过分的“重文轻武”，难道不该纠正吗？

关于资料少的问题，就得靠“上穷碧落下黄泉”的精神去解决，潞州李氏四名武将在《宋史》中仅有7000余字的记载，何先生在收集资料上，可谓下足了工夫，除大部头的《四库全书》、《全宋文》、《宋会要》而外，旁及各种古籍、石刻、图录等，还专程赴洛阳寻访李昭亮神道碑，又从台北故宫博物院藏宋人画“北寨宴射”中找出李继隆图像，今人的论着，包括未出版的研究生论文都在参考之列，最终推出了四十来万字的煌煌巨著，实在令人惊叹。

关于第二个问题，由于近百年来，中国饱受列强欺负，过去学者们借着谴责宋朝，讽刺政府的无能，这种心情完全可以理解。而现在国力已经强大，不再受列强欺负，完全可以客观地研究宋朝历史了。但是，百年来谴责、贬低宋朝的影响依然存在，以致未能客观给予评价。人们常常以能否开拓、扩张这一杆秤去衡量宋代的武将。有人认为李继隆是“庸碌之徒”（陈峰《论宋初三朝的禁军三衙将帅》，《河北学刊》2002年2期），但未作具体的论证。何先生用了十多万字的篇幅，作了非常细致的研究，肯定他是当之无愧的名将。应该说，这一结论是恰当的。宋辽之战，在客观条件上，宋就差一些，在冷兵器时代，战争胜负的决定因素是骑兵，宋代只拥有农耕区，缺乏马匹，尤其是好马，在实力上比辽差一头。加之宋太宗

缺乏实战经验，却自以为是，好为人师，每次战前，都要画好战阵图，让将领照办，因此常吃败仗。李继隆则不然，他敢于多次违令，依据战场的实际情况，灵活运用战略战术，取得了满城之战、唐河之战的胜利。当然，他也有过失，尤其君子馆一役，只顾保存自己实力，没有赴援，而使刘廷让全军覆没。但他在决定国家命运的关键时刻，表现出色，真宗时，辽军大举南下，他应战有方，使得辽不得不与宋签定澶渊之盟，使辽宋之间保持了一百年的和平局面。

说到澶渊之盟，过去多着眼于寇准力主真宗亲征上。然而，战争从来是双方实力的较量，皇帝出场对宋方士气是个鼓舞，对辽而言，并不构成什么新的威胁，或者说它不会增加胜利的砝码。如果宋方应敌无方而打输了，寇准再能干，结局可能是另一个样子了。何着对李继隆在澶渊之战中的作用，作了十分有力的论证。指出“李继隆高明的地方，就是因时、因地制宜，布置了一套独特的车营防御系统，将精锐的守军集结澶州北城外的北寨，背城结营防守，并伺机反击。”“他却以守为攻，巧妙地结成步骑居中，环以车垒的车阵，建立守城第一度可反守为攻的防线，另配备射程远的伏弩，随时给敌军致命的突击。”（第227页）经过何的总结，这位名将的形象就突现出来了，使读者对澶渊之盟有了全方位的了解。这是何文的贡献。至于何书中称李继隆“功比卫霍”，我觉得有点偏高了。汉朝客观条件比宋为优，因而卫、霍能够主动出击，开疆拓土，无往不胜，使敌人难以招架，更无还手之力。宋朝基本上只有防守之力，不可能再现卫、霍的赫赫战功，能够守住国土就是很不错的成绩了。宋廷诏书中的过奖之词，似难视为定论。

总之，宋朝军力固然不如汉、唐强大，但在经济、科学、文化上的贡献远高于汉、唐，整体国民素质高与汉、唐，而这一切，必须有一个前提，就是有一个和平安定的环境，没有武将守住国土，能有这样的环境吗？武将的主要功能应是保卫国土，面对实力比自己强大的对手，能够有效地守住国土，就应该充分肯定。

二、它有助于解决宋朝历史上一些重大问题

在注重研究历史问题的学者看来，人物与问题是两回事，因而不予重视。我觉得需分清人物传与人物研究的区别。前者是描述性的，后者是研究性的。

何着属于后者，作者带着问题去研究，时时在解决各种大大小小的问题。如果我们从问题角度去读它，就会有许多新的收获和启发。我读本书的最大收获，就是对若干重大问题有了新的认识。下面举四事为例。

第一、谁是陈桥兵变的策划人？陈桥兵变、赵匡胤黄袍加身之事，众所熟知，然而从周世宗死到兵变，长达半年，这期间，赵等到底是如何策划，如何操作的，其内幕究竟如何，从来没有明确的记载。我曾对此作了探讨，发表《赵匡胤是怎样夺取政权和巩固政权的》（《山西大学学报》，1991年1期），重点在回答上述问题，对幕后谋划人到底是谁，只笼统归之于赵普等谋士，没有深究。我注意到了《长编》所开列的两份加封开国功臣名单：一份是石守信等6将领，一份是赵普等5幕府谋士。中间并没有李处耘，因而对他的作用忽略了。何先生在本书第一章“从龙功臣李处耘”中，揭示了下列4份记载，使我认识到策划陈桥兵变的关键人物是李处耘，而非赵普等人。

《宋史》卷257《李处耘传》：会太祖出征，驻军陈桥，处耘见军中谋欲推戴，遽白太宗，与王彦升谋。召马仁瑀、李汉超等定议，始入白太祖，太祖拒之。俄而诸军大噪，人驿门，太祖不能却，处耘临机决事，谋无不中，太祖嘉之，授客省使、兼枢密承旨、右卫将军。

《李继隆墓志铭》：“考讳处耘，国初佐命功居第一。”

《李昭亮墓志》：“太祖以征伐定天下，（处耘）为建陇元功之首。”

胡旦建议为“功臣李处耘等三人”立传，将他列为功臣之首。

不可否认，赵普确实老谋深算，在鼓动赵匡胤发动政变，建立新王朝，并筹划新班子，适度利用旧班子，实施收买人心、军心的政策以及建国后如何防弊等方面，出了大力，应予充分肯定。然而其中关键的一幕：策划陈桥兵变，则是一场极其冒险的军事政变，必须有百分之百的把握，需要团结最可靠的将领，制定最周密的计划，根据他们各自的特点，分工合作，对其它将领，分别根据具体情况进行拉拢、分化瓦解、孤立打击等等，政变的时间，谁带哪支部队，走何路线，城内由谁接应等等。这必须熟悉诸将、平时和他们经常接触沟通、身体力行的武人，方能完成。在赵匡胤的幕府中，智囊不少，但能胜任这一任

务的只有李处耘。他精于射箭，有战斗经验，又曾在赵匡胤义社十兄弟中的老大李继勋（916—977）幕下干过几年。后到赵匡胤手下任都押衙。他年龄比赵匡胤大七岁；陈桥兵变时四十一岁，正年富力强，经验丰富。由于他的出色表现，使陈桥兵变圆满收场。

第二、赵匡胤有一个非常高级的智囊团，以往人们都注意到是他们帮助赵发动政变、取得天下，又是他们帮助赵治理天下，却很少注意到建国后集团内部存在复杂而隐蔽的矛盾。

何先生注意到第一助手赵普和第二助手李处耘之间的矛盾。李处耘在宋建国不久，就当上了枢密副使，但不到一年就突然失势？这究竟是为什么？史书上说，他与大将慕容延钊有矛盾，太祖袒护延钊，将他贬官。何着提出了新的看法，认为另有一个重要原因，是时任枢密使的赵普在背后捣鬼，史称赵普“多忌克”，“李处耘文武双全，又得太祖宠信，若再立大功，谁能保证他有一天不会取赵普而代之？故此赵普要尽早撵走李处耘，改荐他可以驾驭的人做他的副手，这是他专权固宠的必要手段。”有的学者对赵普“多忌克”的说法有保留，何另举排挤窦仪为例，证明史书之说正确。

我仔细看了有关材料，何的结论完全站得住脚。李与慕容矛盾之事，是非曲直很清楚，李是对的，那么为什么太祖要偏袒慕容而贬李呢？慕容是宿将，太祖曾兄事之，关系不错，但慕容并非义社十兄弟中人，陈桥兵变前，太祖命他作先锋，带兵北上，并没有让他参与兵变，可见对他是保持一点距离的，事后虽然进封他为都点检，但第二年很快就免去这一头衔，解除其军职。而李则不然，他是太祖的心腹，兵变的主要策划者，建立新王朝的大功臣。在太祖的天平上，李这一头应该略重一点，至少两者一样重，没有别的更重要的因素起作用，是不可能将李轻易割舍掉的。太祖周围，最具影响力只有赵普，最想排挤李的也只有赵普。从赵普后来的表现看，他是一个权欲熏心的人，一切影响他长期独揽大权的因素，他都会毫不留情的排除。如果不把李排挤走，赵普一旦升为宰相，李就会升任枢密使，赵长于文而短于武，李则文武兼长，随时有可能取代赵普为相，这对梦想长期执掌大权的赵普来说是最大的威胁。将李排挤走，为亲家吴廷祚接班腾出位子，对赵普而言这是最佳

选择。《宋史》既称赵普“多忌克”，则他所排挤的人绝对不止窦、李二例。我的初步观察，还可能包括刘熙古与楚昭辅。建国初加封幕府中人，排在第一位的刘熙古（903—976）为左谏议大夫，第二位的赵普为右谏议大夫。按次序升格，刘熙古是最可能第一个升宰相的，然而刘却不断被派到京城以外的黄州、晋州、凤翔等地作官，他被很自然的错过升迁机会，直到70岁老体衰时才升为参知政事，第二年便退休了。（《宋史》卷263《刘熙古传》，《长编》卷5）楚昭辅（911—979），“事太祖，隶麾下，以才干称，甚信任之。”陈桥兵变时，太祖怕母亲担忧，特派他去安慰。这样备受信任的人，在赵普作相时，一直未能进入高层；直到建国13年后即开宝六年（973）八月赵普被免相，九月，赵普的对头卢多逊升为参知政事，与此同时，楚昭辅才升为枢密副使（《宋史》卷257《楚昭辅传》、《宰辅表》卷210，《长编》卷14），这恐怕并非偶然。

大概到罢去赵普相位之后，太祖才意识到在处理李处耘的问题上，上了赵普的当了。只是作为皇帝，碍于面子，不可能轻易认错，但他可以改错，因而在开宝八年（975），特意将李处耘次女许配给太宗。

第三、“祖宗之法”是宋史研究中的难题，宋人经常强调，但没有人给它下定义，现在的研究者也难以下一个定义。这是一时难以弄清却又绕不开的问题。我的初步看法是，它由立国的基本精神和具体做法两部分组成，基本精神就是“防弊”，历史上一切影响政权稳定的不利因素都要排除，如唐代的武则天改朝换代、外戚、宦官专权，唐末五代的武将专权、军阀割据，五代皇族的内斗、抢班夺权，为此制订一系列防弊措施，限制后妃、外戚、宦官、武将专权，不许皇族作官，加强监督机制等。就其效果而言，确实没有重蹈上述几类人专权误国的覆辙。这样，很容易给人印象，既然是祖宗之法，每个皇帝都会按一个模式去做。如果细心读何先生大作，就会发现这一认识并不正确，每个皇帝都会根据自己的需要去调整的，正因为如此，才使祖宗之法变得扑朔迷离，不易把握。

就任用外戚武将而言，太祖没有特别重用外戚将领，而太宗就不同。他上台后，面临着如何驾驭两类武将的任务：一是“太祖手下一大批宿将”，二是“北汉及各地招来的劲兵猛将”。要一统天下以及收

复幽云十六州，离不开他们，而他们的年龄、资历、能力往往强过太宗，太宗为了驾驭他们，只能选择重用外戚的手段，由于需要量太大，把“他的母族、妻族、姐妹的夫族和其女儿的夫族。”（第99页）统统用上了，至少有数十名。“用他的外戚带兵出征，戍守地方及监察将领。”（第98页）这种任人唯亲的做法，对李继隆而言是大好事，使他有了充分施展才能的机会，成为青史留名的大将。但副作用极大，因为大部分外戚将领的素质不高，“为此，太宗后来付出沉重的代价。”许多败仗，包括名将杨业之死，均与此举有关。

真宗对外戚的态度与其父不同，这是因为太宗李皇后反对他继位，所以真宗一上台就把李继隆等人甩在一边。只是到了辽兵南下国家处于危急的关键时刻，才起用这位名将。仁宗亲政后，重用外戚，表面看似乎又返回到太宗时期，甚至有过之而无不及，有一段时间，马帅、步帅、殿虞和同知枢密院事都由外戚出任，（第320页）几乎把军权都交给了外戚，李家的李昭亮成了这一做法的获益者。但何先生注意到，这不是简单的重复，仁宗与太宗的处境与目的都有所不同，仁宗面临西夏的武力威胁，而此时文臣集团几乎完全掌控朝廷大权，武功不竟会影响国境安定，因而大力提拔外戚武将，使文武之间保持一定的平衡。这反映仁宗掌握了高明的平衡术，对这一点，有些研究仁宗的学者是不曾注意到的。

应该指出，尽管各位皇帝在如何对待外戚武将上做法很不相同，但都没有出现如唐五代时的外戚武将专权的局面，这与祖宗之法中建立的强大监督体制有关，虽然过分重用外戚，有其弊病，但并没有影响政权的稳定。大概也因为这一点，人们不太留意皇帝们对外戚武将上的诸多不同。这就是说：祖宗之法不能理解为内容凝固不变的成文法典。为防弊而不重用外戚武将，是为了政权的稳定；适度重用外戚武将，也是为了政权的稳定，其目的是一样的。

第四、宋代的家族，是近年来的热门话题，发表论着不少，但炒陈饭者多，有新意者少，空泛浮浅者多，细致深入者少，文人家族多，武将家族甚少，外戚家族更罕见。本书，在家族的研究中，可谓异军突起，既有深度，又多新意。

在宋代，旧的门阀世族已退出历史舞台，进入了

激烈竞争的时代，今天是权贵，明天可能沦落为平民，反之，今天是平民，明天也可能成为权贵。新的家族应该采取什么模式？如何延续，如何走向辉煌，如何保持长久繁荣等都是值得研究的问题。同样是外戚，同样是武将，有的像流星，闪亮一下就完了，有的就能相对长久。但辉煌的时间很难超过三代。

上党李氏家族给予非常清晰的回答，许多因素可以走向繁荣，又有许多因素让你衰退，但那一种因素都只能起短暂的作用，要想长久必须有足够的耐心和智慧，才能越过各种障碍。李处耘通过多年的努力，为开国立下大功，取得高位，应该说，够令人羡慕的了，但转眼间，可以因为一件事，一点内部矛盾，化为乌有。后来出现转机，其女成为太宗皇后，其子李继隆成为被皇帝信赖的禁军首长，立下赫赫战功，但随着真宗的即位，因为皇后卷入到立谁为太子的漩涡，李继隆只能赋闲在家。此时，他坚持一个“忍”字，没有怨言，还叮嘱其弟“行事小心谨慎”（第184页）。他终于熬过这段无聊日子，在国家危难时刻，在庸将挑不起大梁时，他站出来了，力挽狂澜，稳定了政局，李家重新走向辉煌。他死后配享真宗庙堂，获得了武将所能享有的最高荣誉。其弟继和不靠父兄的老本，以不断在西疆立新功而升为管军，何先生称其为“克绍箕裘”，甚为确切。

最值得关注的是第三代李昭亮，论才能、论战功、论知名度，他都比不上乃祖乃父，似乎不值得做专题研究，但从外戚和家族史的角度而言，又是最值得研究的。任何一个名将的后代，不可能保证都具有超人之才，如果不能超越前代，他们应该怎样才能不坠家声呢？我觉得这一篇最难写，而何先生写的却特别精彩，值得读者细细品尝。

一个人幼年生活往往影响一辈子，而有关名人幼年的记载都非常稀少，如果不仔细发掘，仅仅按一般情况推论，那就写不出特点来。按常理，他应该受其父亲影响很深，其实不然，何先生排比材料，发现他与父亲之间很少接触，其父李继隆长期在外地就职，影响他最多的是姑姑李太后和叔叔李继和。太后没有儿子，把他视同己出，4岁就出入宫中；每十天才回家一次。“习知宫中法规，这对他形成后来的谨慎和易的性格有一定的影响。”（第287页）太后病重时，希望见兄长继隆一面，而继隆为释真宗疑忌，只

在宫外送去一张名笺，是昭亮代父入宫侍候。太后死后，继隆才参加葬礼。随后上澶州前线应敌。真宗北征时，命12岁的昭亮去军中了解继隆的御敌方略和军阵状况；他“还奏称旨”，真宗说：“此儿异日属重任。”相信他的汇报都是其父一字一句教的，这一番阅历对他后来的军旅生涯肯定甚有裨益。真宗死后，仁宗继位，刘太后垂帘听政，太后重用外戚，昭亮开始脱颖而出。太后在后期越来越专权，自然会引起已成人的仁宗等人的不满。昭亮明知可以获得太后更大的宠幸时，却选择离开朝廷，到外地为将，虽然辛苦一些，但一来可以取得作边将的经验，二来可以躲开矛盾。果然，过了几年太后去世，仁宗亲政，清洗太后近臣，昭亮不仅躲过一劫，还获得仁宗重用。以后，政治风云多变，他都能安然度过，而且节节上升，直至军阶最高的殿帅。这些经历，详见何着，此不赘述。同是外戚，结果大不相同，有辉煌一阵即败落者，也有延续上百年者，这需要深入研究每个外戚所处客观条件与主观条件，才能得到确解。

三、对研究山西地方史有其独特的意义

宋代皇帝在对待山西的武将和百姓方面颇多不良记录。宋太祖一建国，便率先剿灭忠于后周的泽潞武将李筠集团。太宗灭北汉，一口气将随同刘继元降宋的数百名武将处死。降将杨业为保卫宋边境作出巨大的贡献，却被奸臣陷害而战死。另一名降将陈廷山被谗言所害，被逼反抗，终被处死。汾州人狄青屡立战功，升任枢密使，不久，即被外放，含恨而死。宋在灭北汉过程中，多次将百姓强制迁到千里之外，又以火烧、水淹晋阳城，还不许百姓回乡居住、开垦。这一切在山西人心目中留下了恶劣的印象，代代相传。有一次，我观看一部传统的晋剧，眼前突然出现一个非常奇特的场景：宋代皇帝居然对臣民下跪、承认犯了错误。我真的惊呆了，全国有数不清的剧种，有哪一个剧敢让皇帝下跪呢？恐怕连想象力最丰富的剧作家也想不到吧！晋剧中的场面是历史原因造成的。但是，值得注意的是，上述的例子远非历史的全貌，事实上，宋朝皇帝并没有对河东武将有特殊的偏见。何先生的大作，为我们展示了另一种场景：潞州上党李氏家族就受到宋帝的宠信，在历史舞台上风光过百年。也为山西地方史的全面深入研究，提供了一个优秀的范例。

最后，按照我写评论的习惯，找一下瑕疵。世上没有完美无缺的事物，本书也不可能没有缺点，但要挑本书的毛病，实在不容易，何先生在史料上下的工夫很深，收集资料丰富，想找一条他未曾使用的材料，很难找见。他不发空论，言必有据，对资料进均作细致的考证，所有跟论点有关的考证，都站得住脚。目前只能找见两点无关大局的小毛病。

一、本书凡提及到的人物，都尽可能注明其生卒年，给读者带来极大的方便，但个别地方有点问题，如钱惟远的生卒年，第293页为977—1034，第397页则为962—1034，两者相差15年。

二、李昭亮碑的书写人王瓘，本书第285页注5：“王瓘，洛阳人，咸平初为画院待诏。”按：其署名为“群牧判官、文德郎、守尚书门下员外郎、充集贤校理、上骑都尉、赐非（按当作绯）鱼袋臣王瓘奉敕书”。考北宋有三位同姓名的王瓘。其一、北宋初人，字国器，河南洛阳人，“乾德、开宝之间”的著名画师。画家武宗元（？—1050）感叹“恨不同时，亲受其法”。（刘道醇《宋朝名画评》卷1）可见乃武宗元以前人。而宗元之父与王随（973—1039）为布衣交，宗元娶王随外甥女为妻，王随已比王瓘晚一辈，宗元更晚。这位字国器的洛阳人王瓘，不可能为晚于自己八九十年的李昭亮（993—1063）写碑文。

其二、王瓘字符圭，鄞县人，该之子。元丰五年（1082）进士。（宝庆《四明志》卷10）其年辈太晚，与碑文不符。

其三、王瓘字文玉，华阳人，宰相王珪（1019—1085）之兄（米芾《书史》：《陆柬之十八学士赞》，西京留台王瓘云：在舍弟珪处。）景祐五年（1038）与司马光同榜进士。（司马光《送王瓘同年河南府司录》注：字文玉，先君尝为此官。《传家集》卷13）熙宁二年前已任集贤校理（苏颂《三司度支判官、尚书刑部郎中、充集贤校理王瓘可尚书兵部郎中、依前集贤校理、充三司度支判官》制，《苏魏公文集》卷33）。其年龄、官职均与碑文相符，应即此人。

总之，本书是何冠环先生数十年来研究宋史的结晶，是献给读者的一道丰盛的大餐，读者自可根据不同的口味去品尝，相信必有可喜的收益。◆

[作者单位：陕西师范大学·责任编辑：王志超]